
9. Společenské a geografické aspekty potravinových systémů 

Pracoviště: Ústav geoniky AV ČR, v. v. i. 

Řešitel: Mgr. Barbora Duží, PhD. 

Zaměření: Zkoumání cest lokálních potravin od produkce ke spotřebě, případová studie vybraného 

regionu. Spolupráce s domácími i zahraničními odborníky. 

 

Společenská debata týkající se otázky zajištění dostatku zdravých potravin se v poslední době 

zřetelně proměňuje. Do popředí se dostává problematika původu, geografické vzdálenosti a složení 

potravin. Mění se také role obyvatel jako konzumentů potravin, kteří se zajímají nejen o to, jak 

mohou ovlivňovat různé potravinové systémy, ale také do jaké míry na nich mohou sami participovat. 

Zkoumáme tyto společenské trendy a analyzujeme různé formy zemědělství, např. městské a 

příměstské zemědělství, individuální formy produkce potravin, jako jsou samozásobitelství 

potravinami a potravinová soběstačnost, společenské, ekonomické a environmentální aspekty 

produkce a spotřeby potravin, alternativní formy produkčních a spotřebitelských potravinových sítí, a 

v neposlední řadě plánování a správu místních potravinových systémů. Zaměřujeme se na 

zemědělství menšího formátu (malé a rodinné farmy) a zahrádkaření, přičemž rozvíjíme spolupráci s 

různými aktéry (zemědělci, zahrádkáři, nevládní organizace, místní akční skupiny) a tím umožňujeme 

společenskou diskusi na téma podpory udržitelnějších potravinových systémů. 

Analyzujeme také různé přístupy k tématu konceptualizace geografie jídla a zemědělství v českém 

prostředí a věnujeme se realizaci případové studie vybraného regionu. Navazujeme také spolupráci 

s partnery mimo AV ČR, včetně partnerů v zahraničí, kteří se účastní odborných workshopů. Získané 

výsledky předáváme orgánům státní správy s cílem zajistit podporu perspektivním možnostem 

produkce potravin obyvateli. Veřejnost informujeme formou popularizačních článků s cílem prosadit 

toto téma do společenského povědomí. S tím souvisí vydání brožury shrnující zásadní poznatky a 

pořádání osvětových akcí. 

 


